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PRESENTACIÓN
En la actualidad, las propuestas educativas de capacitación permanente exigen ser revisadas. La educación enfrenta el desafío de responder de una manera innovadora a la demanda creciente de formación solicitada por los docentes.

Esta demanda de aprendizaje continuo es uno de los rasgos que definen la cultura del aprendizaje de las sociedades actuales. Una sociedad así caracterizada solicita, entre otras cosas, construir un nuevo concepto en torno a la capacitación y la formación permanente. Esta capacitación no solo debe complementar el acceso a nuevos conocimientos y conceptos, sino también posibilitar a los docentes la reflexión sobre sus prácticas pedagógicas.

En este contexto de búsqueda constante de profesionalismo de maestras y maestros, el Curso para docentes propone una serie de temas pedagógicos para mejorar su desempeño.

A partir del estudio de los diferentes temas del curso, se pretende que los docentes, entre otros propósitos:
Reflexionen sobre las propias experiencias de aprendizaje y enseñanza, comprendiendo las principales dificultades que plantea y algunas de sus posibles causas.

Aplica en los procesos y requisitos necesarios para lograr un aprendizaje significativo.

Analicen las situaciones de enseñanza en función de las condiciones, procesos y resultados del aprendizaje.

Conozcan los diferentes tipos y funciones de evaluación educativa.

Comprendan las relaciones entre el aprendizaje y la enseñanza.
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|UN MÉTODO PARA DESCRIBIR LAS PRÁCTICAS Y MODELOS EDUCATIVOS: PREGUNTAS NECESARIAS

Luis Alfonso Martínez Carriazo 

Una mirada rápida a distintos momentos de la historia de la educación permite verificar que las prácticas educativas difieren sustancialmente en lugares y tiempos.

Recodemos, por ejemplo, que en  la enseñanza de hace 50 o 60 años, el uso de la violencia como método pedagógico no solo era generalizado, sino que era abiertamente aceptado y exigido por los maestros, los padres de familia  y la sociedad en general. Dicha aceptación se basaba en la idea que era el único medio  mediante el cual los individuos en formación reconocían la existencia de ciertos límites y forjaban así una personalidad normalmente recta. En la actualidad, aunque la violencia sigue siendo utilizada en muchos hogares y escuelas, es difícil encontrar quien defienda abiertamente su valor formativo. Hoy, el uso de golpes y castigos físicos contra los niños se considera una conducta inmoral que debe ser sancionada.

¿Cómo es posible que un método que en cierto contexto se consideraba constructivo, en otro tiempo resulte reprochable desde el punto de vista educativo, ético e incluso legal? Ello obedece a que las prácticas educativas típicas, en un momento de la historia, toman su forma de creencias y prácticas dominantes en la sociedad que las produce. El uso generalizado de la violencia como método formativo tenía lugar en una sociedad que concebía al niño como material en bruto, al que había que moldear según unas normas de comportamiento civilizado. En una cultura fuertemente catolizada, era preciso contrariar su tendencia natural a la satisfacción inmediata de las necesidades del cuerpo, porque se consideraba propia de un orden moral inferior, mundano, ligado al mal y opuesto a lo espiritual, al bien y a Dios. La consecuencia era que se requerían métodos enérgicos para reprimir estas tendencias naturales y poner a sujeto en la senda de la virtud.

En la actualidad, las concepciones dominantes sobre el niño y el aprendizaje han cambiado un poco. Hoy en día se ve al niño como una persona con potenciales intelectuales, físicos y morales que requieren ser desarrollados. No debería haber, pues, una lucha en contra de la esencia del  niño, sino una actitud que estimule el desarrollo de aquello que ya está presente en él. Esta concepción  del niño como persona en potencia lo acerca, lo asemeja y lo pone en un plano de dignidad más horizontal con respecto al adulto. En estas condiciones, el uso de la violencia contra los infantes adquiere otro significado, que hace que ya no sea aceptable socialmente. Lo que impide que imperen otros tipos de violencia, como la manipulación psicológica o el uso de sanciones académicas, como las calificaciones.

Obviamente, la historia del uso de la violencia contra los niños es un tema que exige un desarrollo más amplio. Sin embargo, el uso de este ejemplo muestra con claridad, primero, que no existe una sola forma de educar, sino que las prácticas educativas varían ampliamente entre sociedades y momentos históricos; y segundo, que tales variaciones en cada sociedad y momento de su historia.

Cuando un maestro se pregunta, por ejemplo, cual es el mejor método para presentar a los estudiantes el proceso de descolonización de su país, está implicado una serie de presuposiciones que provienen del marco de saberes y valores propios de la sociedad de la que forma  parte y de su posición frente a la misma. Vale la pena entonces preguntar: ¿Por qué considera que esto es importante? ¿Considera, talvez que este aprendizaje permite crear vínculos efectivos, de admiración y gratitud con los próceres de la patria, y que fortalece su sentido de pertenencia a la nación? O, ¿Cuál es esa descolonización que va a abordar? ¿Se trata de una historia de virtuosos héroes criollos al servicio de todo el pueblo americano y de malvados chapetones que se obstinan en dominarlo? ¿Se debería hablar de descolonización  o de independencia? ¿Qué importancia tiene esta distinción?

Presupone el maestro, por otra parte, que hay un método que es mejor que los demás para la enseñanza de este contenido. Y entonces surge la pregunta: ¿Un método mejor para que: para que los estudiantes memoricen las fechas y nombres claves?, ¿para que se interesen en el tema? O, ¿para que desarrollen habilidades de pensamiento histórico como relativismo? Por otro lado, determinar que método es mejor para lograr determinado aprendizaje implica también una serie de supuestos sobre cómo funciona el pensamiento del educando. Sobre esta base es importante prever el efecto que tendrá uno u otro método en su comprensión de la historia: ¿Cómo funciona la memoria de los niños y jóvenes? , ¿Cómo lograr que un  estudiante incorpore conceptos abstractos? ¿Cómo conseguir que el estudiante use efectivamente lo que aprende en su desempeño futuro en la academia o en la vida?

Como muestran esos ejemplos, cualquier tipo de práctica educativa afronta una serie común de preguntas, a las que se responde de manera particular. Las respuestas que casa modelo de educación propone, sirven para apreciar sus diferencias.

En una de sus publicaciones, el profesor Julián De Zubiria recoge, precisamente, las preguntas que diversos autores han ubicado como las cuestiones centrales en la educación. Estas interrogantes permiten construir un método para describir sistemáticamente cualquier modelo pedagógico. Aquí se retoma este esquema, con algunas modificaciones y adiciones comunes. Aquí se retoma este esquema, con algunas modificaciones y adiciones, para ubicar los rasgos más relevantes de los distintos modelos pedagógicos que hoy sirven de referencia a la investigación y la práctica educativas.

El esquema propuesto por J. De Zubiria señala un conjunto de seis preguntas claves que definen un diseño curricular; es decir, un plan de acción concreto para dirigir un proceso educativo. Las respuestas diferenciadas a esas preguntas definen las especificadas del modelo pedagógico que lo orienta.

	PROPOSITOS
	¿Para qué educar?

¿Cuáles son las metas del proceso de enseñanza-aprendizaje?

	CONTENIDOS
	¿Qué enseñar?

	METODO
	¿Cómo enseñar?

	SECUENCIA
	¿Cómo distribuir los contenidos y las actividades de enseñanza y aprendizaje en el corto, mediano y largo plazo?

	RECURSOS
	¿Qué recursos materiales, como guías, textos, fichas e instrumentos, se requieren en el proceso de enseñanza-aprendizaje?

	EVALUACION
	¿Con  que criterio y de qué manera se ponderan los resultados del proceso educativo? ¿Para qué y cómo se usa la evaluación?


 Al ser estas, en efecto, preguntas en la definición de un proyecto educativo, no se comprendería en toda educación, no se comprendería en toda su dimensión si no se rastrean sus conexiones con el contexto en el que tienen lugar. Por eso, a este esquema hay que agregar un conjunto de preguntas sobre el contexto social específico y sobre los marcos de creencia, dentro de los cuales se origina cada propuesta educativa.

En este marco general de creencias, tienen un lugar muy importante las teorías sobre el aprendizaje y el desarrollo humano.
	CONTEXTO SOCIAL
	MARCOS DE CREENCIAS

	¿Cómo es la sociedad en la que se educa? ¿Qué posiciones ocupan en esa sociedad los distintos actores implicados en el sistema educativo (niños, familias, profesionales educativos, etc.)?
¿Quiénes influyen y en qué medida en las distintas decisiones que se toman en el ámbito educativo?
	GENERALES:
¿Cómo pensamos que es nuestra sociedad? ¿Cómo pensamos que debería ser?

¿En que pensamos?

¿Qué consiste o debería consistir el éxito social?

¿Qué papel consideramos que juega y debería jugar la escuela en las construcciones de la sociedad: reproducir, cuestionar o transformar?

	
	CONCEPCIONES SOBRE EL SER HUMANO, LA SOCIALIZACION, EL APRENDIZAJE Y EL DESARROLLO: 
¿Qué se entiende por educación?

¿Qué ideas se tiene sobre el aprendizaje y el desarrollo?


Ampliemos un poco el significado de cada una de estas cuestiones:

PROPÓSITOS:

Hay que tener en cuenta que toda acción educativa tiene uno o varios propósitos fundamentales. Una escuela puede tener como propósito: formar ciudadanos activos y críticos 

DIDÁCTICA GENERAL
INTRODUCCIÓN
Es muy necesario estudiar Didáctica, porque queremos que la enseñanza, sea más eficiente, más cercana a la naturaleza, que se considere las posibilidades y necesidades del estudiante y de la sociedad, como maestros no debemos preocuparnos mayormente lo que vamos a enseñar, sino cómo vamos a enseñar. En la actualidad los docentes en su mayoría han hecho conciencia en lo que lo que a Didáctica se refiere y en la verdadera formación integral del estudiante. El contenido de las áreas y asignaturas no únicamente lo valioso, es necesario considerar al estudiante en su entorno natural, afectivo, cultural y social.
Para enseñar bien, es necesario conocer los métodos y técnicas de enseñanza, en especial activo-as, considerando al nivel evolutivo, intereses, posibilidades, necesidades, peculiaridades y problemas del estudiante. Con esta información queremos llegar a los y las docentes de ser posible de los niveles, pre-primario, primario, medio y de ser posible al superior con la finalidad de descartar el mito de que solo en la primaria se trabaja didáctica y pedagógicamente.
Definiciones:
Didáctica.- Es el conjunto de métodos y técnicas destinados a dirigir la enseñanza mediante principios y procedimientos aplicables a todas las disciplinas, para que el aprendizaje de las mismas se lleve a cabo con mayor eficiencia, eficacia y efectividad.

“La didáctica es el estudio del conjunto de recursos técnicos que tienen por finalidad dirigir el aprendizaje del alumno, con el objeto de llevar a alcanzar un estado de madurez que le permita encarar la realidad, de manera consciente, eficiente y responsable, para actuar en ella como ciudadano participante y responsable”
Principios Didácticos.- Son normas generales a las que todos los métodos y técnicas de enseñanza deben sujetarse.

1.- Principio de proximidad: cercano-lejano, concreto-abstracto, conocido-desconocido.

2.- Principio de dirección: que los objetivos a alcanzar sean claros y precisos.

3.- Principio de marcha propia y continua: respetar las diferencias individuales.

4.- Principio de ordenamiento: prevé la secuencia de las tareas escolares.

5.- Principio de adecuación: prevé la adaptación de nociones, tareas y objetivos de 

     enseñanza a las posibilidades y necesidades del educando y la sociedad.

6.- Principio de eficiencia: mínimo esfuerzo- mayor rendimiento.

7.- Principio de realidad psicológica: respetar la edad evolutiva y diferencias 

     individuales del estudiante.
8.- Principio de dificultad: esfuerzo para solucionar situaciones problemáticas.

9.- Principio de participación: que el estudiante tenga una actitud activa y dinámica.

10.- Principio de espontaneidad: prever la libre manifestación del estudiante.

11.- Principio de transferencia: aplicación de lo aprendido en nuevas situaciones.

12.- Principio de evaluación: será continua y conlleva a reajustes en el proceso.

13.- Principio de Reflexión: conlleva al estudiante a reflexionar.

14.- Principio de responsabilidad: vivir con responsabilidad dentro del PEA.

Aplicación.- Dentro del proceso enseñanza-aprendizaje, los principios citados anteriormente son cumplidos a medias porque su aplicación total depende de ciertos factores: pedagógicos, didácticos y psicológicos de los maestros; administrativos de las autoridades, biológicos, psicológicos y fisiológicos de los estudiantes y a sociales, culturales y económicos de los padres de familia.
Directrices Didácticas.- Los docentes durante la práctica educativa deben considerar al   menos las siguientes directrices para el bienestar del estudiante.

1.- Favorecer las manifestaciones de las opiniones de los estudiantes.

2.- Sugerir lecturas fundamentales.

3.- Evitar que el estudiante conozca la opinión del docente antes de tratar el tema.

4.- Favorecer el debate y orientar hacia la investigación sobre los temas tratados.

5.- Evitar las inhibiciones en el estudiante, conducir hacia la expresión oral y escrita.

6.- Considerar la estructura mental del estudiante.

7.- Tomar en cuenta los asuntos y sugerencias de los estudiantes.

8.- Procurar establecer contacto con sus estudiantes.

9.- Estar atento a la fatiga de los estudiantes.

10.- Preocuparse por la fijación del aprendizaje.

11.- Crear un ambiente de alegría y camaradería.

12.- Estar atento al fracaso de los estudiantes. 

13.- Procurar ser puntual en todas sus obligaciones.

14.- Procurar que el estudiante trabaje sin preocuparse en sus calificaciones.

15.- Prestar atención a las preguntas y respuestas de los estudiantes.

16.- Crear una adecuada comunicación profesor-estudiante.

17.- Inducir a que el estudiante construya el conocimiento.

18.- No tratar mal al estudiante por su mediocridad, al contrario apoyarle, orientarle.
19.- Los estudiantes dotados no deben ser relegados al olvido.

20.- Estar seguro de los instrumentos de verificación del aprendizaje y desempeño del    estudiante.

OBJETIVOS

Objetivos.- Representan las metas que debe alcanzar que debe alcanzar la enseñanza-aprendizaje en el comportamiento de los estudiantes. Objetivo significa lo que se desea hacer, en términos de futuro, pero respecto a la enseñanza, se refiere a las modificaciones de comportamiento en el estudiante.

Clasificación.- Existen varias clasificaciones o taxonomías de objetivos, que permiten orientar al docente de la mejor la mejor manera para la elaboración de planes y en la evaluación de la enseñanza.

1.- Niveles de Comportamiento de Romey.

Romeo clasifica a los objetivos de acuerdo a los niveles de comportamiento, partiendo de lo más simple a lo complejo.
a) En primer nivel corresponde a comportamientos simples, expresados en forma mecánica.
b) El segundo nivel corresponde a comportamientos un poco más complejos expresados por verbos como: hacer, computar, identificar, reconocer y otros.
c) El tercer nivel corresponde a comportamientos que exigen la aplicación de operaciones mentales  más complejas, redactados en base verbos como: analizar, comparar, relatar, interpretar, entre otros.

d) El cuarto nivel corresponde al patrón de comportamiento más elevado exigiendo la comprensión de conceptos expresados en verbos como: inferir, prever, descubrir, discutir, reorganizar, entre otros.

2.- Los objetivos según Bloom
Bloom presenta los objetivos de enseñanza a alcanzarse en los campos cognoscitivo y afectivo en base a un análisis del comportamiento que ayuda a determinar en forma consecuente los objetivos de la enseñanza, puede ayudar a elaborar de mejor manera las pruebas de verificación del aprendizaje principalmente en el campo cognoscitivo, permitiendo una justa distribución de los ítems de una prueba, según las diversas categorías del conocimiento que van desde la memorización hasta la evaluación pasando por la comprensión, el análisis y la síntesis.

Esquema del análisis del comportamiento en los campos cognoscitivo y afectivo y psicomotor.
Campo cognoscitivo.
1.- Conocimiento.

1.1. Conocimiento específico.

1.1.1. Conocimiento de terminología.
1.1.2. Conocimiento de datos específicos.

1.2. Conocimiento de las formas y medios de tratar los datos específicos.

1.2.1. Conocimiento de convenciones.

1.2.2. Conocimiento de tendencias y secuencias.

1.2.3. Conocimiento de clasificaciones y categorías.

1.2.4. Conocimiento de criterios
1.2.5. Conocimiento de la metodología.

1.3. Conocimiento de los principios universales y de las abstracciones específicas de un determinado campo del saber.

1.3.1. Conocimiento de principios y generalizaciones.

1.3.2. Conocimiento de teorías y estructuras.

2. Comprensión.

2.1. Transferencia.

2.2. Interpretación.

2.3. Extrapolación.

3. Aplicación.

4. Análisis.

4.1. Análisis de elementos.

4.2. Análisis de relaciones.

4.3. Análisis de principios de organización.

5. Síntesis.

5.1. Establecimiento de una comunicación.
5.2. Establecimiento de un plan o una serie de operaciones.

5.3. Derivación de una serie de relaciones abstractas.

6. Evaluación.

6.1. Juicios con relación a evidencias internas.

6.2. Juicios con relación a criterios externos.

Campo Afectivo.
1.- Recepción.

1.1. Toma de conciencia.

1.2. Buena disposición para recibir un estímulo.

1.3. Atención selectiva.

2. Respuesta.

2.1. Conformidad con la respuesta.

2.2. Buena disposición para responder.

2.3. Satisfacción por la respuesta.

3. Valoración.

3.1. Aceptación de un valor.

3.2. Preferencia por un valor.

3.3. Realización.

4. Organización.

4.1. Conceptuación de un valor.

4.2. Organización de un sistema de valores.

5. Caracterización según un valor o conjunto de valores.

5.1. Disposición generalizada.

5.2. Caracterización.

C) Campo Psicomotor

1. La psicomotricidad según Guilford.

1.1. El impulso o ímpetu es el movimiento inicial, a partir de una posición estática.

1.2. La rapidez es el proceso que se da después del movimiento.
1.3. La precisión se da cuando el movimiento que tiende a perfeccionarse.
1.4. La Flexibilidad es la posibilidad de  un movimiento en diferentes direcciones.

1.5. La coordinación es la posibilidad de realizar actos motores.

1.6. El control de fuerza es la posibilidad de imprimir energía en situaciones específicas

Los objetivos según los niveles de aprendizaje.

	               ÁREA

OBJETIVOS
	COGNOSCITIVA
	PSICOMOTRIZ
	AFECTIVA

	DE
MEMORIZACIÓN
	Se relacionan a la fijación de la memoria de nombres, fechas, datos, formas, etc.
	Están representados por la verbalización o mentalización de una operación psicomotriz a ejecutar, movimientos simples.
	Su misión es retener la memoria de conceptos de valores, de comportamiento socio-moral, ético, religioso, en base a normas.

	DE 
SECUENCIA
	Requieren de orden y secuencia de las palabras o símbolos, fórmulas, secuencias lógicas, fases de fenómenos.
	Están representados por la verbalización  de una operación psicomotriz  de movimientos complejos.
	Corresponden a la memorización de códigos  de clasificación de valores, de normas de comportamiento.

	DE
EXPLICACIÓN
	Requieren la explicación o la comprensión del significado de lo memorizado.
	Consisten en solicitar justificativos respecto de un movimiento o secuencia de movimientos.
	Comprenden,  y critican  lo memorizado. Explican el contenido de símbolos y mensajes.

	DE
EJECUCIÓN
	Requieren interpretación, transferencia, análisis, síntesis, comparación, diferenciación, generalización o integración.
	Conllevan a la ejecución de tareas psicomotrices; tiende a realizar y ejecutar movimientos con mayor eficacia y destreza.
	Son la parte central e importante del área afectiva, tienden a la práctica de valores acorde a la realidad del niño-a

	DE
DIVERGENCIA
	Requieren emisión de conceptos propios, elaboración de planes inéditos, interpretaciones originales, actividades.
	Implican el perfeccionamiento de una tarea psicomotriz  con el agrado o supresión de movimientos con miras a la eficacia, seguridad y armonía.
	Corresponden al análisis crítico de normas y valores con sentido de profundización y elevación espiritual.


Habilidades.- Son aptitudes para hacer algo. Las habilidades se clasifican según variados criterios, según el grado de generalización se pueden clasificar:

• Habilidades lógicas o intelectuales.- Están basadas en los procesos lógicos del pensamiento. Son las que permiten al estudiante asimilar, comprender, construir el conocimiento y guardan estrecha relación con los procesos fundamentales del pensamiento, tales como el análisis-síntesis, abstracción, concreción y generalización. 

Constituyen  la base del desarrollo del resto de las habilidades y en general de toda actividad cognoscitiva del ser humano. Son importantes las habilidades de comparar, identificar, clasificar, definir, describir, explicar, interpretar y predecir; cada una de las cuales implica un sistema de operaciones o acciones mentales, entre las que se destaca la de precisar  rasgos generales y esenciales de los objetos y fenómenos que se estudian.

• Habilidades propias de la ciencia, específicas, profesionales o prácticas.- Están vinculadas a una rama de la cultura o especialización. Constituyen la habilidad que una persona desarrolla en su interacción con un objeto de estudio y que el proceso de formación de competencias, una vez que son suficientemente sistematizadas y generalizadas se concretan en los procedimientos propios de la especialización (experimentar, observar, manejar u otro.)

• Habilidades de procesamiento de la información y comunicación.- Permiten al estudiante procesar la información, donde se incluyen aquellas que permiten obtenerla y reelaborarla. Aquí se incluyen aquellas habilidades propias del proceso pedagógico (tomar notas, resumir, exponer en forma escrita y oral)
Los conocimientos.- Son los componentes que caracterizan el proceso de aprendizaje, son el cuerpo teórico o núcleo conceptual de la asignatura (conceptos, teorías, leyes, principios, entre otros)

Nivel de profundidad de las habilidades.- Es el nivel de esencia de los contenidos a asimilar; que determina las generalizaciones esenciales, las características fundamentales de la materia de estudio y precisa el grado de complejidad de las habilidades y el grado de abstracción de los conocimientos que deben dominar los/las estudiantes en cada nivel de enseñanza y disciplina. Por lo tanto, el nivel de profundidad permite caracterizar el contenido de enseñanza. 

Nivel de asimilación de las habilidades.- Es el grado o nivel de dominio de apropiación del conocimiento y las habilidades vinculadas a dicho conocimiento, que se aspira alcanzar en el/a estudiante, en determinadas condiciones. Los niveles de asimilación están en función de los conocimientos que posee el/a estudiante  y las posibilidades que tiene para resolver situaciones problémicas:

Destrezas.- Destreza según la BRUNER. es “saber pensar, saber hacer y saber actuar”
Las características de las destrezas son:
 Es un saber, es un saber aprender, es un saber hacer, es una capacidad que se usa de manera autónoma, es una forma de actuar cuando la situación requiere.
La destreza es un instrumento para conseguir el cumplimiento de muchos objetivos, engloban competencias motrices, actitudinales y cognitivas, constituyen recursos para llegar al desarrollo de las operaciones y capacidades mentales, ayudan a que el  aprendizaje se desarrolle en base a contenidos y el proceso del pensamiento desarrolla la inteligencia, se adquieren y se perfeccionan.

Cuando se realiza un proceso interno cognitivo o cuando se desarrolla un conocimiento, se expresa una actividad externa motriz, 

Dominar una destreza implica haber interiorado, conceptos, hechos, datos, procedimientos, capacidades; mientras más actividades se realicen mejor se desarrollan las destrezas en forma gradual.

En el nuevo currículo hay destrezas que guardan relación con las actitudes, valores, voluntad, sentimientos y el desenvolvimiento social.
En conclusión con el desarrollo de las destrezas se trata de integrar e interrelacionar conocimientos, ejes transversales, contenidos científicos, desarrollo de la personalidad y en general todos los ámbitos de la educación humana.
Clases de Destrezas.- De acuerdo al para qué y cómo se usan las destrezas se clasifican en generales y específicas.

Generales.- Se usan de manera similar en las situaciones más diversas. Ejemplo la observación, generalización, análisis, síntesis entre otras pueden ser desarrolladas en las distintas áreas del currículo.
Específicas.- Están más centradas a un área, a una asignatura, a un bloque, a un tema. Ejemplo el manejar el código alfabético es propia de la destreza general de leer y desde el punto de vista fonológico. 
Físico-motoras.- Desarrollan la agilidad y el trabajo para producir artesanías manuales.

Intelectuales de razonamiento.- Desarrollan el pensamiento reflexivo, intervienen en el proceso aprendizaje de conceptos, en aspectos cognitivos y formativos del aprendizaje.
Destrezas de socialización.- Fomentan la formación de grupos, ayudan al como participar y dirigir actividades, desarrollan la capacidad de integración e involucramiento en base a la cooperación y responsabilidad.
La capacidad intelectual del ser humano  inicia en la concepción de la madre y atraviesa por una serie de etapas evolutivas que se resumen a continuación.
	Períodos del Pensamiento
	Edad
	Instrumentos del conocimiento
	Operaciones Intelectuales

	Nocional
	0 mes a 5 años
	Nociones
	Introyectar

Proyectar

Nominar

Comprender 

	Proposicional
	6 a 9 años
	Proposiciones
	Ejemplificar

Proposicionalizar 

Codificar

Decodificar

	Conceptual
	10 a 11 años
	Conceptos
	Supraordinar

Excluir

Isoordinar

Infraordinar

	Formal
	12 a15 años
	Cadenas de Razonamiento
	Deducir

Inducir

Transducir

	Precategorial
	15 a 18 años
	Pre categorías
	Testificar
Argumentar

Derivar

	Categorial
	18 en adelante
	Categorías 
	Hipotetizar

Verificar

Falsear

Refutar


Actitudes.- Son formas vivenciales o tendencias a actuar  de determinada manera a través de las cuales se manifiestan los valores. Disposición de ánimo manifestado exteriormente.
La actitud es una variable intermedia porque explica hechos subyacentes y porque depende de otros factores, o sea depende de la conducta y es independiente del organismo social.

Las actitudes se manifiestan por medio del comportamiento del individuo frente a los objetos, sucesos, ideas que provocan placer-disgusto, atracción-repulsión. Las actitudes se adquieren, se modifican y se maduran.
Naturaleza de las actitudes y sus componentes.-  Es posible que en una actitud haya más cantidad de un componente que en otras, unas están cargadas de componentes afectivos, las actitudes sociales se caracterizan por la compatibilidad en respuesta a los objetos sociales; esta compatibilidad facilita la formación de valores.

Los componentes de las actitudes son de tres tipos: componente cognitivo,           afectivo y conductual.

Componente cognitivo.- Es el conjunto de datos e información que el sujeto sabe acerca del objeto del cual toma su actitud. Un conocimiento detallado del objeto favorece la asociación al objeto.

Componente afectivo.- Es la sensación y sentimiento que un objeto produce en el sujeto, quien puede manifestar distintas experiencias con el objeto que pueden ser positivas o negativas
Componente conductual.- Es la intención, disposición o tendencia hacia un objeto, que se  produce cuando surge una verdadera asociación entre objeto y sujeto.
  Las actitudes no son innatas, sino que se forman a lo largo de la vida. Éstas no son directamente observables, así que han de ser inferidas a partir de la conducta verbal o no verbal del sujeto. 
 “Ten cuidado con tus pensamientos, porque se convertirán en palabras”

 “Ten cuidado con tus palabras, porque se transformarán en acciones”
“Ten cuidado con tus acciones, porque se convertirán en tus pensamientos.”

Competencias.- “La competencia es el resultado de la integración, esencial y generalizada de un complejo conjunto de conocimientos, habilidades y valores que se manifiestan a través de un desempeño eficiente en la solución de problemas pudiendo incluso resolver aquellos no predeterminados” (J. Forgas 2003)

Según el glosario de Galo Guamán “Competencia es el desarrollo armónico de los conocimientos, destrezas, habilidades y de la dimensión ético-cívica (valores y actitudes) que permite a las personas desempeños satisfactorios y responsables al solucionar los problemas propios de las funciones curriculares atinentes a su profesión y que constan en el perfil del profesional egresado/a, en situaciones reales, de acuerdo a parámetros establecidos con fines de la evaluación del desempeño”

Para Gonczi, A. (1997: s/p) refiere que. “La competencia de los individuos se deriva de su dominio de un conjunto de atributos (como conocimiento, valores, habilidades y actitudes) que se utilizan en combinaciones diferentes para desempeñar tareas ocupacionales. Por lo tanto, la definición de una persona competente es aquella que posee los atributos (conocimiento, habilidades, actitudes y valores) necesario para el desempeño de un trabajo según la norma apropiada.”
Las competencias para la profesionalización del docente permiten analizar que requerimos asumir el compromiso de formarnos bajo este paradigma y poderlo trasmitir a las futuras generaciones, pues serán ellos los formadores de los hombres del mañana, el tiempo es basto pero la vida termina día a día, con una apresurada persecución por alcanzarla.

Tipos de competencias.- Las competencias son características individuales que representan a conocimientos, rasgos de carácter o actitudes, habilidades, destrezas y valores; por tal razón cada que se presente una conducta positiva específica en la persona dentro del desempeño de su cargo o cualquier otra actividad está presente una competencia.

Las competencias se categorizan en dos grupos:
Competencias umbrales o Esenciales, que se refieren a los conocimientos, destrezas y habilidades que requiere una persona para obtener un desempeño mediano.

Competencias diferenciadoras son factores que distinguen a un trabajador  con desempeño exitoso con otro de desempeño mediano.
Las competencias descritas permiten crear un patrón y establecer normas para ejecutar procesos de selección personal, evaluación de desempeño, planificación de carreras, etc.

Las competencias se correlacionan con las habilidades que una persona es capaz de realizar una determinada actividad y que en base a características individuales se puede medir en forma fiable y distinguirle del grupo.
¿Qué son las competencias en el área educativa? Dentro del quehacer educativo las competencias son la capacidad y habilidad que tiene el estudiante para resolver problemas en base al conocimiento y razonamiento. Para el desarrollo de competencias en el estudiante se requiere de un proceso de aprendizaje integral e integrador, siendo proceso complejo los maestros y maestras debemos enseñar a aprender para que reconozcan sus procesos mentales.
¿Por qué relacionar competencias con procesos mentales? Las competencias educativas no son memorizaciones o repeticiones de hechos o resultados sin sentido, sino son reflexiones que permiten al educando realizar conexiones entre las distintas áreas de estudio y ciertas situaciones. Es la capacidad del estudiante de crear hipótesis, de evaluarlas y sacar conclusiones aplicables en distintos contextos; si los estudiantes, para el aprendizaje usan procesos mentales, serán más competentes.
Clases de competencias.- Entre las principales competencias educativas se encuentran: valores como la tolerancia, capacidades como para resolver problemas, procesos lógicos, actuaciones, análisis y síntesis, abstracciones, dominios de lenguajes, etc.
Las competencias genéricas.- Se  refieren a cualidades que se pretenden alcanzar, independiente a la carrera, además del desarrollo de procesos cognitivos para el aprendizaje complejo y autónomo a lo largo de la vida.
Las competencias personales.- Son  capacidades al auto-conocimiento, toma de decisiones, expresión de sentimientos, y valores, aceptación de responsabilidades individuales y sociales, logros a largo y corto plazo, evaluadas en contextos complejos.
Las competencias instrumentales.- Son las que se desarrollan en la educación general, básica, y media y se consolida en la superior. Asociadas a conocimientos y habilidades propias de las áreas del lenguaje, la búsqueda, la selección, y aprovechamiento matemático, la comprensión de la realidad que rodea al estudiante, uso de tecnologías de la información y la comunicación.
Las competencias específicas.- Son capacidades expresadas en actitudes, conocimientos y destrezas que responden a una actividad laboral, implicándole especialización disciplinar, de acuerdo al grado o postgrado.
Las competencias básicas, es el eslabón intermedio entre las genéricas y las instrumentales y las requeridas para la adquisición de las competencias de profesionalización.

Las competencias profesionalizantes.- Son de orden Terminal y comprenden el conjunto de conocimientos, actitudes, hábitos y habilidades que el estudiante Terminal debe demostrar en su desempeño profesional determinado. 

En el campo educativo es importante su concepción de saber hacer en situaciones concretas que requieren la aplicación creativa innovadora, flexible y responsable de conocimientos, habilidades y actitudes. Aprender a conocer, Aprender a hacer, Aprender a convivir, Aprender a ser, se convierten en cuatro pilares de la educación a lo largo de la vida.

Lo anterior confirma que las competencias en educación se van enriqueciendo, que responden a un momento y espacio histórico social, y que cada vez las necesidades requeridas son más y variadas conformando así una concepción paradigmática de educación por competencias de mayor compromiso.
Afortunadamente, nuestro Ecuador se introdujo en las competencias hace ya varios años, primero en el campo empresarial, luego en las esferas universitarias y estos últimos tres años se infiltra con  gran  fuerza en un sinnúmero de entidades educativas del sector privado y varias del área pública a nivel preescolar primario y secundario.
Un ejemplo claro de introducción de las competencias en nuestro medio, es la difusión de textos totalmente ilustrados y muy creativos en donde se  desarrolla una visión basada en competencias interpretativas, argumentativas, prepositivas, estéticas, socio-afectivas y comunicativas, todas ellas persiguen desarrollar en forma lógica el pensamiento del alumno alejándolo de la memorización y haciéndolo independiente a la hora de transmitir y aplicar sus conocimientos.
Relación de las inteligencias múltiples con las competencias.-

	INTELIGENCIAS MÚLTIPLES
	COMPETENCIAS.

	Inteligencia verbal lingüística.- Capacidad para manejar y estructurar los significados y las funciones de las palabras y del lenguaje.
	-Aspecto retórico de la lengua.

-La lengua como potencial memorístico.

-La explicación y la aclaración.

-La lengua como medio para reflexionar.

	Inteligencia musical.- Habilidad para apreciar, discriminar, transformar y expresar las formas musicales, y ser sensibles al ritmo, el tono, el timbre, la melodía y la frecuencia.
	-Melodía.

-Ritmo.

-Sonido de voces y o instrumentos.



	Inteligencia lógico-matemático.- Habilidad para presentar actividades orientadas a potenciar las diversas formas de razonamiento lógico e inferencia, la solución de problemas, las relaciones de causa-efecto y otras abstracciones afines.
	-Tener habilidad para poder manejar una cadena de  razonamiento.

-Relaciones entre los elementos de una cadena de razonamiento.
-Poder de abstracción.

-Actitud crítica.

	Inteligencia espacial-visual.- Habilidades interrelacionadas como la discriminación visual, el reconocimiento, creación o transformación de imágenes, figuras en el espacio, organización de conocimientos e interpretación y lectura de mapas, el razonamiento espacial y el desarrollo de la sensibilidad al color, línea, forma, figura, espacio  y relación que existe entre estos elementos.
	-Percepción exacta.
-Reproducir mentalmente.

-Reconocer el mismo objeto en diferentes circunstancias.

-Anticiparse a consecuencias de cambios espaciales.

-Poder descubrir coincidencias.

	Inteligencia corporal-motriz- Física-cenestésica.- Habilidades para trabajar con el cuerpo y variadas experiencias sensorio-motrices en base al movimiento y la manipulación, desarrolla la coordinación motriz fina y gruesa. Permite unir al cuerpo y lamente para la ejecución física perfecta partiendo de los movimientos automáticos y voluntarios.
	-Control sobre sus propios movimientos corporales.
-Tratamiento adecuado del manejo de objetos.



	Inteligencia intrapersonal.- Permite el desarrollo de la autoestima de los estudiantes mediante la valoración de sus logros, ideas y opiniones potenciando el autoconocimiento y la identidad personal. Se refiere también al conocimiento que tiene la persona de sí mismo, incluyendo pensamiento y sentimiento, auto-reflexión, meta-cognición y auto- percepción.
	-Conocimiento del propio funcionamiento y del funcionamiento del otro.
-Manejo adecuado de las propias emociones, intereses y capacidades.

-Actuar correctamente según las normas morales.

	Inteligencia interpersonal.- Consiste en la capacidad para relacionarse e interactuar con los demás, en forma eficaz; es decir esta inteligencia nos permite comprender comunicarnos con nuestros semejantes, en base a diferencias, disposiciones, temperamentos motivaciones y habilidades.
	-Adecuada evaluación de un manejo de emociones y preferencias.
-Habilidad de intercambiar bien con los demás.

-Habilidad de la persona para enganchar  relaciones emocionales con los demás.

	Inteligencia naturalista.- Es la atracción por el mundo natural y sensibilidad en relación con el mismo, capacidad de identificar el lenguaje natural y capacidad de éxtasis ante el paisaje humanizado o no.
	-Habilidad de una persona para identificar y clasificar estructuras en la naturaleza.


	Inteligencia espiritual.- Es la habilidad de ponerse en contacto con situaciones extraterrestres, conocer situaciones divinas.
	-Habilidad para ponerse en contacto con el más allá.


Diferencia entre habilidad, destreza capacidad y competencia.

	
	HABILIDAD
	DESTREZA
	CAPACIDAD
	COMPETENCIA

	ELEMENTOS
	Hacer algo
	Destreza específica.
Saber ser-valores, actitudes.

Conocer conceptos.

Hacer habilidades
	Destreza general.
Saber ser, conocer y hacer
	Saber ser, conocer y hacer.

	CONCEPCIÓN
	Elemento fundamental de la actividad humana.
	Suma de habilidades 80% intelectual más 20% motriz
	Suma de destrezas
80% intelectual más 20% motriz.
	Capacidad puesta en práctica, 20% intelectual más 80% motriz.

	EJEMPLO
	Situarse al frente, derecha, Norte, Oeste.
	Ubicarse en el espacio.
	Orientarse
	Orientarse en el terreno utilizando la carta topográfica.


PROCESO DIDÁCTICO

 Ciclo del Aprendizaje.  El ciclo del aprendizaje es una metodología que se basa en un proceso de interaprendizaje activo, cuyas fases o momentos básicos son: la experiencia, reflexión, conceptualización y aplicación; de ninguna manera deben funcionar en forma aislada, por el contrario es un referente de integración de procesos intelectivos en los que predomina la idea de totalidad centrada en un problema o tema generador.
Experiencia.- Es la interrelación del ser humano con sus semejantes y con el medio, que se evidencia por la recepción y reacción ante situaciones nuevas, es el punto de partida del proceso, aquí se trata de conocer, evocar y activar la situación vivencial del estudiante.
Se basa en:
-Observación, experimentación o vivencia de una situación concreto.

-Contacto directo con un problema, inmersión, acción, reacción. 

-Conocimientos que se adquieren con la práctica

-Conjunto de conocimientos adquiridos involuntariamente.

-Generar datos, elementos descriptivos, información.

-Propiciar la posibilidad de recordar hechos vividos.

-Presaberes en interacción con el medio y con los demás.
Propósitos: Se identifica subjetivamente con la experiencia, se involucra con el tema, siente interés por el tema, descubre la importancia del tema.
Actividades: Realizar un paseo, contar experiencias, hacer visualizaciones, entrevistas, encuestas, socio-dramas, cuentos, videos, dinámicas, dibujos, descripción de láminas, lectura de imágenes, juegos, estudio de casos, enseñanza mutua, simulaciones, vivencias, caminatas de lectura, preguntas, canciones, cuchicheos, entrevistas, narraciones, grabaciones, experimentos, videos, lecturas, simulacros, observaciones directas.
Reflexión.- Es el conjunto de relaciones de su propia experiencia y la confrontación de las nuevas experiencias, en esta fase se analiza la situación experiencial con el fin de encontrar causas y efectos y formar una conciencia crítica de su problemática, para asumir una actitud de cambio y compromiso de participación, la capacidad intelectiva básica de esta etapa es el análisis.
Se basa en: 
-Reflexión analítica sobre un fenómeno o experiencia concretos, tratando de revelar su estructura interna, así como evaluar sus relaciones con otros fenómenos o con conceptos o modelos abstractos.
-Revocación y valoración más profunda del significado de experiencias recientes o remotas.

-Posibilita el surgimiento de ideas intuitivas, mini-teorías o teorías ingenuas. Estructurar actividades para crear desequilibrio conceptual.

-Aplicación de preguntas.

Propósitos: Reflexiona sobre la experiencia, relaciona la experiencia con sus valores y vivencias previas, comienza a relacionar la experiencia con otras ideas.

Actividades: Trabajo en grupo, cuchicheo, dialogar sobre preguntas que ayuden a sacar aprendizajes de la experiencia, analizar experiencias, escribir las experiencias, generar y analizar datos, dar retroinformación interpersonal, realizar entrevistas, tabla T,  visualizaciones, ensayos, analogías, cuadros comparativos, diagramas de afinidad, lectura comentada, grupos cooperativos de aprendizaje, problematizaciones, organizadores gráficos, proverbios, videos, reflexiones e interpretaciones.
Conceptualización.- Es el proceso de abstracción como resultado del análisis de los hechos y problemas, aquí se da la aprehensión del conocimiento que pasa a ser parte de la estructura cognitiva en base a un proceso de relación y deducción, la capacidad intelectual básica para comprender e interiorizar el conocimiento es la generalización. 
Se basa en:
-Formulación abstracta de conceptos, modelos o teorías

-Profundización y estructuración conceptual, representación.

-Pensamiento expresado con palabras.

-Condensar los datos de la experiencia y transportar a símbolos lo aprendido sobre propiedades de una cosa.

-El proceso de formación de los conceptos es una forma de aprendizaje. 
-Conjunto de relaciones de supraordinación, infraordinación, isoordinación, exclusión.

-Formulación abstracta de conceptos, modelos o teorías.

-Profundización y estructuración conceptual, representación.

Propósitos: Sistematizar y organizar las ideas que surgieron en la reflexión, exploran las respuestas a las preguntas. ¿Qué datos y hechos tenemos? ¿Qué dicen los expertos sobre el tema?, aprender los conceptos necesarios para comprender el tema con una profundidad adecuada.

Actividades: Lecturas, miniconferencias, sistematizar respuestas, presentación audiovisual, investigación bibliográfica, explicar lo que ha aprendido a un compañero-a, responder preguntas, resumir el aprendizaje, discutir en grupo sobre las definiciones, conceptos, términos, claves, respuestas individuales y de grupo a ciertas preguntas, diálogos, talleres, investigación, síntesis, análisis, organizadores de ideas
        debates, audiovisuales, monografías, rejilla, círculos de estudio, grupo cooperativo de aprendizaje, dictado, exposiciones.

Aplicación.- Consiste en el uso y transferencia de un conocimiento en una situación nueva, en esta etapa es necesaria la integración de todas las capacidades intelectivas para resolver situaciones nuevas de aprendizaje con la finalidad de ejecutar prácticas colectivas que lleven al mejoramiento de la vida personal, familiar y educativa. Aquí se generan mecanismos de integración y participación mediante la interacción del sujeto que aprende con su entorno social en pos de una conciencia crítica; entonces siempre es necesario realizar una retroalimentación o feedback de los aprendizajes, la  capacidad básica de esta etapa es la de generar.
Se basa en:
-Proyección de los conceptos y teorías a situaciones concretas. 

-Hacer uso de los conceptos y llevar a la práctica los procedimientos  adecuados para conseguir un fin.

-Tiende a fijar los conceptos esenciales enseñados, a controlar la comprensión, a asociar lo enseñado con otros conocimientos y a utilizar lo enseñado sobre dominios concretos.

Propósitos: Los alumnos tienen la oportunidad de aplicar lo que han aprendido, mejoran sus destrezas en la resolución de problemas, hacen suyo lo que han aprendido, ponen algo de sí mismos en su forma de trabajar con los conceptos.

Actividades: Diagramas gráficos, elaborar dibujos, redactar cuentos, poemas, ensayos o canciones, periódico mural, sociodramas, crear y resolver problemas originales, planificar y realizar proyectos, revisar listas elaboradas, modificar y/o desarrollar planes de acción, metas personales, y estrategias para la modificación de la conducta personal, diálogos, lecturas, talleres, investigación, síntesis, análisis, oorganizadores de ideas
        debates, audiovisuales, monografías, consulta bibliográfica, círculos de estudio, exposiciones.

El Plan Simultáneo.- Constituye la construcción de andamios conceptuales que favorecen la adquisición, retención, aplicación y transferencia de aprendizajes significativos y funcionales de varios años de básica en forma paralela. Este pro

Aprendizaje Autónomo (AA.) Permite al estudiante, que de acuerdo a su estructura cognitiva, necesidades e intereses aprenda haciendo, es decir construye conceptos, desarrolla destrezas y cultiva valores, en base a los andamios conceptuales mediados por el docente y las fuentes de información como la naturaleza, bibliografía, documentos, compañeros-as, padres de familia y miembros de la comunidad.

Aprendizaje Mediado (AM.) Permite al maestro ponerse en contacto con los estudiantes para mediar y problematizar situaciones de aprendizaje, así  como dar pistas para resolver problemas. Estas estrategias provocan desequilibrio cognitivo en el estudiante, generando la necesidad de pensar, investigar, reflexionar, conceptualizar, discutir, debatir, etc., siempre con la perspectiva de mejorar la estructura cognoscitiva. Si bien no es necesaria la presencia del docente en todos los grupos, se recomienda dar atención de acuerdo al nivel de desarrollo operativo de los estudiantes y al grado de dificultad que implique un aprendizaje descartando una permanencia rígida en el grupo.
Criterios para organizar los grupos de trabajo simultáneo.

-Necesidades e intereses de los estudiantes.

-Niveles de desarrollo operativo.

-Relación y afinidad entre destrezas y contenidos.

-Edad, sexo y año de básica.

Distribución del tiempo.- Si nos preocupamos de los resultados o productos, la distribución del tiempo va a ser un poco crítico, pero nuestra posición es dar mayor atención al proceso que al producto; entonces el tiempo es tentativo suficiente y necesario que puede ser una hora en adelante, considerando la evaluación inicial, construcción, aplicación y transferencia de aprendizajes significativos y funcionales, si no alcanza el tiempo es necesario negociar con los estudiantes para organizar tareas complementarias o suspender el proceso.
Posibles alternativas de esquemas de trabajo simultáneo.- No existe recetas sobre el caso, sin embargo damos a conocer algunas alternativas, pero será el maestro quien elabore los andamios conceptuales pensando en el estudiante y su psicología.

Con un solo grupo.

Con dos años o grupos.

Con tres años o grupos.
Con cuatro años o grupos.

Esquema.

Características de los materiales didácticos:

* Buscan como el niño-a pueden desarrollar destrezas y aprender contenidos.

* Consideran el aprender haciendo.

* Permiten aprendizajes más individualizados.

* Consideran que todo aprendizaje requiere de una experiencia directa.

Los materiales didácticos permiten el trabajo nocional, porque las nociones son los instrumentos representativos, que permiten la organización de contenidos curriculares como una construcción por parte de los niños y las niñas. La apariencia de los materiales didácticos es lo que el niño y niña asimila a través de las nociones, así las formas, colores, tamaños, posiciones. Es decir las nociones ayudan a organizar la apariencia del mundo físico, social y humano, mediante: analogías, relaciones y trasformaciones.

Clases de Materiales Didácticos.- Dentro de los materiales didácticos se encuentran los materiales no estructurados que son propios del juego de niños y niñas  y pertenecen al entorno y los de desecho; y estructurados que son diseñados para la enseñanza de todas las áreas de estudio.
Audiovisuales.- Son todos aquellos medios que nos permiten llevar imágenes, o sonidos dentro del aula de clase: grabadoras, equipos de sonidos, reproductores de CD, carteles, diapositivas, televisores, VHS, DVD, VCD, computadoras, etc. Uno de los principales objetivos de los audiovisuales  es atender a una necesidad de los estudiantes.

Funciones de los audiovisuales dentro del aula de clase.

Permiten viajar en el tiempo.

Permiten viajar en el espacio. 

Permiten explorar objetos y situaciones que resultan físicamente imposibles.

Permiten reunir objetos, seres o lugares fácilmente.

Facilitan realizar análisis y síntesis.

Permiten promover la sensibilización en poco tiempo.

Características de los audiovisuales para su función didáctica.

Deben ser fácilmente percibidos.

La estética del material debe adecuarse al gusto del estudiante.

Debe dosificarse la información.

El material debe ser científicamente correcto y coherente con los contenidos.

El material debe ser de  fácil comprensión y claro en lo quiere decir.

Los materiales deben ser manipulables por el estudiante.

Los medios audiovisuales deben enriquecer las experiencias.

Ventajas de los medios audiovisuales.
Desarrolla habilidades y competencias en la percepción de diversos lenguajes.

Compromete a los estudiantes como receptores y consumidores.
Promueve las habilidades intelectuales de los participantes.

Facilita la aprenhensión de objetivos, situaciones, fenómenos y construcción de conocimientos.

Desarrolla la atención, deducción y creatividad.

Utilidad de los medios audiovisuales.

Permite la introducción, observación  y síntesis de realidades complejas.

Es útil para iniciar el tratamiento de un tema, para desarrollar en parte y para evaluarlo.

Resulta interesante que sean los propios estudiantes quienes elaboren el material audiovisual.

Nadie puede explicar nada que no entienda, facilita la organización de procedimientos y conceptos.

Recomendaciones para el uso.

Establecer claramente el objetivo del material audiovisual dentro de la planificación.

Explicitar las habilidades, actitudes o valores que se estimulan con el material presentado.

Dar seguimiento luego de su presentación para comprobar su utilidad y eficacia.
Estimular las consultas y comentarios respecto al material.

Si se utiliza como técnica de evaluación se establecerán los parámetros estéticos y técnicos. 
PROCESOS DE EVALUACIÓN
Definiciones.
Evaluación.- “Es un proceso integral y permanente que identifica, analiza y toma decisiones con respecto a los logros y deficiencias en los procesos, recursos y resultados en función de los objetivos y destrezas alcanzados por los alumnos.”
Evaluación de aprendizajes.- Es un proceso continuo, permanente, sistemático, durante el cual se recoge y se organiza la información, en este caso sobre el aprendizaje de un alumno, con el objetivo de que esta información sirva para facilitar la labor de juzgar o evaluar.

Evaluación del desempeño docente.- Es el proceso que valora en nivel de desempeño  de la función, analiza todas las actividades desde cuando estas inician hasta cuando concluyen, determinando la calidad de los procesos y resultados que se obtienen

Evaluación Institucional.-  Es el proceso que recoge, organiza, analiza  y procesa la información del  aprendizaje de los alumnos, de la capacidad o desempeño del docente, de la influencia del entorno, del trabajo de los padres de familia, del impacto del Currículo, de los Recursos disponibles, del desempeño de sus autoridades, etc.
Etapas del proceso evaluativo.

Identificar el objeto a evaluar.
Definir la finalidad y función.

Determinar los criterios.
Buscar los indicios o indicadores.

Registrar la información.

Analizar e interpretar.

Elaborar informes.

Tomar decisiones.

Tipos y subtipos de evaluación.- Hay tipos de evaluación de acuerdo a los actores y momentos en que se desarrolla el proceso evaluativo.
Por sus actores.

Autoevaluación.- Permite unificarse e identificarse al sujeto con el objeto de la evaluación con la finalidad de tomar decisiones en función de la valoración positiva o negativa de una actuación específica, un trabajo realizado, una tarea por cumplirse.
Coevaluación.- Consiste en la evaluación mutua, conjunta de una actividad o un trabajo que puede realizarse en pares para luego hacerlo en grupos pequeñas. Permite al estudiante compartir, deberes, responsabilidades, actividades con el fin de recibir criterios, observaciones. Reflexiones, correcciones y recomendaciones.

Heteroevaluación.- Consiste en que una persona evalúa a otra, sobre  su: trabajo, actuación, rendimiento, participación y otros aspectos. Permite conocer al maestro dificultades y problemas de sus estudiantes con la finalidad de reorientar y reforzar la actividad educativa; también es el momento en que el maestro se haga una auto-reflexión porque puede ser el causante del bajo rendimiento y tratar de cambiar el proceso metodológico.
Por los momentos.

Evaluación de orientación.- Busca información para orientar las acciones por emprender, permitiendo al maestro-a conocer las necesidades de sus estudiantes con la finalidad de tomar las decisiones más adecuadas, puede aplicarse al inicio del año lectivo, de un proyecto,  de una Uindad Didáctica,  de un trimestre, de un quimestre. 
Cumple con una doble función, por una parte definir los objetivos y las necesidades de los estudiantes, en segundo lugar da la oportunidad de precisar los medios y recursos; las dos funciones conjuntas permiten recoger información sobre la realidad particular en base a fortalezas y debilidades. Se refiere a sujetos individuales involucrados en tareas sistemáticas de enseñanza y aprendizaje y si se refiere a situaciones de enseñanza considera la evaluación en toda su complejidad. Los subtipos son: preventiva, predictiva y diagnóstica.
Evaluación preventiva.- Busca información para predecir con mayor seguridad el comportamiento y desarrollo de los hechos educativos en el futuro, considerando variables, realidades e hipótesis.

Evaluación predictiva.- Predice las posibilidades de éxito de una persona o de una determinada rama de la formación e igualdad de todo lo demás.

Evaluación diagnóstica.-Puede estar al servicio de la evaluación orientadora o también de la reguladora, se refiere al establecimiento de puntos fuertes y débiles; si el diagnóstico se concreta previamente al proceso de enseñanza y aprendizaje se trata de un diagnóstico de orientación, si se realiza durante el aprendizaje está al servicio de la regulación de las tareas en marcha.

Evaluación de regulación.- Identifican características de la situación que no responden a lo esperado, se realiza durante el proceso de enseñanza, la toma de decisiones debe realizarse con el fin de mejorar y ajustar el proceso en marcha; la función principal de esta evaluación es mejorar el conjunto de sistema o al menos una parte.

Los resultados permiten realizar ajustes de acciones de desarrollo del programa según los acontecimientos que se presentan, considerando estrategias docentes, materiales didácticos, actividades; en base a los resultados del aprendizaje es necesario considerar aciertos, errores, obstáculos sean individuales o grupales. Los subtipos son: formativa y formadora.
Evaluación formativa.- Se centra en mejorar la formación a nivel de los sujetos, determinando el remedio más apropiado para superar las dificultades de cada estudiante a fin de que tenga un progreso. 
Desde el punto de vista de regulación se basa en la concreción de propuestas de enseñanza y de la formación está al servicio de los sujetos de la educación; no solamente se preocupa de las debilidades y errores, sino también de las éxitos y fortalezas de los sujetos del aprendizaje.
Evaluación formadora.-Focaliza en mejoras del sistema de enseñanza de manera general, y de forma particular su función es mejorar la propuesta del docente, considerando aspectos como: estrategias, contenidos, materiales, actividades, productos.
Evaluación de  certificación.- Consiste en aseverar y asegurar el logro o fracaso de los sujetos o acciones, como en nuestro caso de aprendizajes, adquisiciones y producciones, en base al cumplimiento de algún propósito preestablecido, revelados en instrumentos idóneos y públicos. Los subtipos son de selección y sumativa
“Proceso que concluye en una decisión dicotómica de éxito o fracaso con respecto a un periodo de aprendizaje, de aceptación o rechazo de una promoción, de continuación de una acción o de detención de las misma”
Evaluación de selección o clasificación.-Es determinar si un postulante o candidato cumple con los requisitos establecidos para ser seleccionados.

Evaluación sumativa.- Se realiza al final del proceso es decir está asociada al establecimiento de un balance final que pone énfasis en la suma de los logros.

Todo docente al final del año lectivo se dedica a evaluar los resultados del aprendizaje de sus estudiantes, logros, errores, productos, con la finalidad de determinar si están en condiciones de ser promovidos al siguiente año de básica, curso o si acceden a la obtención de un título o documento que certifican, dando fe del cumplimiento personal de esos logros.
Funciones de la evaluación.
Función simbólica.- Los procesos de evaluación transmiten la idea de finalización de una etapa o de un ciclo. En este sentido la evaluación está asociada simbólicamente con la conclusión de un proceso.

Función política.- Es importante para la toma de decisiones, a nivel nacional, jurisdiccional e institucional. La evaluación adquiere un rol sustantivo como retroalimentación de los procesos de planificación y toma de decisiones sobre la ejecución y macro desempeño de los programas y proyectos a nivel.
Función de conocimiento.- Se identifica como central el rol de la evaluación que brinda información sobre aquello que se encuentra oculto. La información es para todos los que intervienen en el proceso de evaluativo. La evaluación del aula, la información que se produce es para los alumnos, para los docentes, para los padres de familia y para la institución.

Función de mejoramiento.- Destaca el aspecto instrumental de la evaluación porque permite definir la toma de decisiones con el objeto de mejorar la enseñanza, el aprendizaje, las instituciones, los programas, etc. El mejoramiento es posible gracias al carácter retro-alimentador de la evaluación.

Función de desarrollo de capacidades.- Los procesos de evaluación a través de sus exigencias técnicas y metodológicas logran desarrollar capacidades. Estas competencias se refieren a la práctica sistemática de observaciones y mediciones, de registro de información, de desarrollo de marcos analíticos, etc. Una de las capacidades que se desarrolla, a partir de una buena práctica evaluativa es la auto evaluación. Docentes y alumnos son objetos y sujetos de la propia evaluación.

Función contractual.- El hecho de que los alumnos conozcan para qué son evaluados y con qué criterios, forman parte del contrato pedagógico que el docente establece con sus alumnos. Desde el punto de vista técnico es deseable y desde el punto de vista ético es correcto.

Finalidades de la evaluación.
Finalidad de diagnóstico.- Es la que permitirá tomar decisiones en la enseñanza o en la gestión. Es importante no identificar esta función con la clasificación de la evaluación según su temporalización. Es decir la evaluación inicial.

Finalidad de pronóstico.- Enfatiza el valor de la predicción de la información que se ha obtenido como resultado de las acciones evaluativas. Estas intentan anticipar y explicar los procesos o los fenómenos que han sido objeto de evaluación.

Finalidad de selección.- Persigue propósitos de ubicación, identificar a la persona más apta para un determinado espacio pedagógico o, viceversa, buscar cual es el mejor espacio pedagógico para una determinada persona.
Finalidad de acreditación.- Enfatiza los resultados de la evaluación. Es decir, la información se utiliza para decidir por ejemplo, la continuidad de los estudios.

Tipos de Pruebas.
Pruebas escritas.-

Pruebas de ensayo.- Son aquellas cuyos ít4ems solicitan al alumno a  exponer  sus conocimientos sobre un tema, ya sea a través de la organización libre y personal de sus ideas (respuesta extensa)o a través de la adecuación de la respuesta a una serie de restricciones ( respuesta restringida)
Ítem de respuesta extensa.- Permite medir resultados de aprendizaje de nivel superior, desarrollar las ideas originales de un tema, argumentar a favor o en contra de determinadas posiciones, demostrar capacidad de análisis, síntesis o evaluación, habilidad organizativa y creativa
Ventajas de las pruebas de ensayo.

Facilitan al alumno el estudio profundo de  de temas que fueron analizados en la clase.

Enseñan al estudiante a ser original en sus criterios, acciones y valores.

Permiten al estudiante elaborar su propio marco de referencia y solucionar una cuestión en base a su propio pensamiento.

Entre las desventajas podemos citar.

Las respuestas pueden ser variadas y de diferente extensión, siendo un tanto difíciles de valorar.
Suelen abarcar contenidos referidos a un solo campo por la extensión de las respuestas, impidiendo una evaluación global de los contenidos.

Resulta difícil de puntuar  dado que el contenido puede variar de una respuesta a otra.
Ítem de respuesta restringida.- La prueba de respuesta limitada exige respuestas más precisas en cuanto a extensión y contenido y aporta como beneficio la mayor facilidad en las puntuaciones.
Sawin, para la elaboración de las pruebas de ensayo propone las siguientes recomendaciones:

Considerar detenidamente el contenido y la conducta que el objetivo implica, antes de formular las preguntas.

Considerar el bagaje del estudiante como base para decidir sobre la estructura y formulación de preguntas.

Decidir si la pregunta va a exigir  una respuesta restringida u otra más libre.

La expresión del ítem debe contener debe contener en forma absolutamente clara la naturaleza exacta de la tarea que el estudiante debe realizar.

Utilizar los ítems de desarrollo de temas solo cuando resultan inapropiados las formas puntuables mecánicamente.
Dar a los estudiantes el tiempo suficiente para que respondan a la pregunta. Si es necesario, reduzca el ámbito de la pregunta para que tenga tiempo suficiente de contestarla sin sentirse agobiados.

Pruebas objetivas.- Son un instrumento que permite al docente conocer los resultados del aprendizaje de los estudiantes sin mayor intervención de opiniones personales y porque su estructura permite la posibilidad de acuerdos entre evaluadores sobre los resultados. 

Ítem de completamiento.- Consiste en un enunciado verdadero en el que falta una palabra central para que los estudiantes cubran el vacío con el término correcto. Permite medir el recuerdo de datos específicos, se usan también para comprobar destrezas matemáticas e identificación de conceptos.
Recomendaciones para su elaboración:

Seleccionar enunciados que resulten relevantes y omitir términos significativos.
Asegurar de que solo se puede completar el espacio con una palabra.

Ubicar los espacios a completar cerca del final de la frase.

No abusar del número de espacios para completar por cada enunciado.

Deben incluirse instrucciones claras.

Si la respuesta al ítem es numérica, es necesario especificar las unidades en las que debe expresarse el resultado.

Ítem de selección múltiple.- Consiste en la presentación de un enunciado, problema o situación, seguido de una serie de alternativas u opciones múltiples. Entre, estas una es la correcta y las otras son distractores. Permiten medir distintos niveles de resultados de aprendizaje, tales como comprensión, aplicación, análisis, síntesis y otros.
Recomendaciones para construir ítems de selección múltiple.

Debe presentar el problema con claridad, así como el marco referencial para arribar a la respuesta. 

Debe plantear un solo problema, sin ambigüedad.

Debe contar con la extensión suficiente para contener la idea o problema de manera completa.

En lo posible, deben evitarse las formas negativas, que tengan confusiones. 

Ítem de respuesta alternativa.- Consiste en la presentación de enunciados frente a los cuales el estudiante debe decidir sin son verdaderos o falsos. Permiten medir resultados de aprendizajes simples (información), hay variedad de ítems de respuesta alternativa que pueden medir el nivel de comprensión. Si son verdaderos se pone una V y si son falsos se pone una F.
Recomendaciones para su construcción.

Las proposiciones deben estar redactadas en forma clara, concisa  precisa y unívoca para no dar lugar a varias interpretaciones.

Las oraciones empleadas deben ser aseverativas, no es conveniente utilizar negaciones.

La veracidad o falsedad de un enunciado debe reflejarse en su totalidad.

No se debe utilizar proposiciones sacadas del texto, pues induce a la respuesta.

No debe dar pistas al alumno para que responda.
Todos los reactivos deben tener las mismas extensiones, tanto verdaderas como falsas.

Ítem de emparejamiento.- Consiste en la presentación de dos listas a partir de las cuales se solicita al estudiante que relacione cada ítem de la primera columna con un ítem de la segunda columna. Permiten medir conocimiento de los hechos y capacidad de asociar datos totales como: nombres, lugares, acontecimientos, causa y efecto, etc.
Recomendaciones para su estructura.

Cada columna debe contener información de un mismo tipo y debe mantenerse el mismo tipo de relación en todas las premisas y respuestas.

Las instrucciones deben indicar con claridad el tipo de relación entre las dos listas.

Las dos columnas no deben tener el mismo número de elementos. En la columna de las respuestas debe haber más elementos que en la de premisas para evitar que se logren respuestas correctas por un proceso de descarte o viceversa.

La columna de premisas se debe ordenar al azar, mientras que la columna de respuestas  deben ordenarse de acuerdo a un criterio lógico, alfabético, etc. 
Ítem de ordenamiento.- Consiste en presentar al estudiante diversos hechos, etapas o fenómenos, para que sean ordenados de acuerdo con las disposiciones exigidas. Permiten medir el conocimiento del estudiante referido a elementos que pueden ser jerarquizados u ordenados según una secuencia dada.
Ítem de asociación.- Consiste en presentar expresiones relacionadas alrededor de una idea central, las mismas que ofrecen una clave para que el estudiante asocie la respuesta correcta.
En una prueba objetiva se recomienda presentar juntos los tipos de ítems que pertenecen a la misma clase, precedidos de las instrucciones sobre la manera de responder para cada grupo. Loa ítems más sencillos deberán estar antes de los complejas para evitar que los estudiantes se desanimen e interrumpan su tarea.
Pruebas Orales.- Permiten verificar el dominio se las destrezas relacionadas con la comprensión de conceptos, la solución de problemas la comunicación y otras. En estas pruebas corre el riesgo de que los estudiantes confundan los conocimientos y es un poco difícil llevar el registro de de lo expresado por el estudiante.
De base estructurada.- Consiste en plantear una cuestión o un problema previamente elaborado, para que el estudiante responda oralmente en forma breve clara y precisa.
Recomendaciones para el proceso.

Registra los criterios de evaluación.

Preparar una guía de preguntas.
Elaborar la tabla de especificaciones.

Respetar el tiempo que se dispone.

Contar con gran cantidad de ítems.

Considerar la ansiedad del estudiante.

De base no estructurada.- Permite al estudiante  libertad de respuesta sobre el tema, organizar la forma de responder tanto en su extensión como en la profundidad, la dificultad del maestro es la verificación del desarrollo de destrezas alcanzado. Es necesario recomendar las mismas recomendaciones de las anteriores. Para un mayor éxito el docente durante el proceso de enseñanza-aprendizaje debe aplicar exposición de lecciones, discusiones grupales, interrogatorios, diálogos.
Pruebas de actuación.- Permiten evaluar los aprendizajes adquiridos en cualquier campo que implique destrezas psicomotrices o habilidades específicas lo cual encontramos en todas las áreas de estudio. Tienen por finalidad comprobar si los estudiantes aprendieron el procedimiento para realizar informes escritos sobre una investigación realizada.
Recomendaciones para la aplicación.

El estudiante puede seleccionar el tema.

Uso del lenguaje verbal y gestual.

Empleo de recursos visuales.

Definir con claridad las destrezas a ser evaluadas.

Procedimiento general para su construcción y empleo.

Identificar los juicios y decisiones que se espera tomar y describir la información necesaria.
Elaborar una planilla de de actividades realizadas durante el período de trabajo (una unidad didáctica, trimestre)

Construir la prueba en base a una tabla de especificaciones.
Diseñar una planilla de resultados. En la que se plasmarán los resultados obtenidos por los estudiantes en la prueba.

FORMAS DE ENSEÑANZA

Caracterización

Conferencia

Clase Práctica
 FORMAS DE ENSEÑANZA O FORMAS CLASE

Taller

Laboratorio

Evaluación

Seminario

RELACIÓN DE FORMAS DE ENSENANZA CON NIVELES DE ASIMILACIÓN

	FORMAS DE ENSENANZA
	NIVELES DE ASIMILACIÓN

	
	FAMILIARIZACIÓN
	REPRODUCCIÓN
	PRODUCCIÓN
	CREACIÓN

	Conferencia
	X
	
	
	

	Clase Práctica
	
	X
	X
	

	Taller
	
	X
	X
	

	Laboratorio
	
	X
	X
	X

	Evaluación
	X
	X
	X
	X

	Seminario
	
	
	X
	X


CARACTERIZACIÓN DE FORMAS DE ENSEÑANZA

CONFERENCIA

Exposición oral, impartida por especialistas, de un tema específico y de interés para el grupo clase (o para el público para el cual está destinada).

Es la forma de enseñanza que permite exponer ideas fundamentales relacionadas a un conocimiento, creando un diálogo con el público interesado.

Para ejecutar una conferencia:

Presentación del orador (opcional)

Exposición del discurso.

Preguntas y respuestas. (Permite el diálogo).

Nota: El punto 2 y 3 en estrecha interacción.

CLASE PRÁCTICA
Se trata de aplicar los conocimientos teóricos a la resolución de casos y problemas concretos.

Las clases prácticas deben basarse en conocimientos teóricos previos.

Es deseable la participación activa de cada estudiante del grupo clase, de tal forma que al término de esta se esclarezcan las dudas con respecto a aspectos no comprendidos por los estudiantes.

Para ejecutar una clase práctica:

El profesor debe seleccionar cuidadosamente el ejercicio o caso práctico al cual se aplicará un procedimiento ya conocido por el estudiante.

Se entrega el enunciado (problema, situación o caso práctico) a cada estudiante del grupo clase.

Lectura por parte del profesor del enunciado a fin de aclarar dudas.

Resolución del ejercicio, motivando la participación de los n estudiantes del grupo clase.

Sistematización del contenido. 

Conclusiones y reflexiones varias por parte del profesor haciendo una valoración general de las dificultades presentadas por los estudiantes

TALLER

“Un taller es una reunión de trabajo donde se unen los participantes en pequeños grupos o equipos para hacer aprendizajes prácticos según los objetivos que se proponen y el tipo de asignatura que los organice” (GLORIA MIREBANT PEROZO, 2002)

Puede desarrollarse en un local, pero también al aire libre.

Promueve una inteligencia social y una creatividad colectiva.

La ejecución de un taller puede atender a los mismos pasos que la clase práctica.

LABORATORIO

Forma de enseñanza (forma clase) relacionada a aspectos prácticos donde se resuelven los problemas con instrumentos propios de la carrera (laboratorio de cómputo, laboratorio de química, etc.)

Para iniciar un laboratorio es preciso que el profesor constate que el grupo clase  maneje dichos instrumentos de laboratorio.

La ejecución de un laboratorio puede atender a los mismos pasos que la clase práctica.

EVALUACIÓN
Forma de enseñanza que determina el grado de cumplimiento del objetivo planteado.

Al plantear objetivos de asignatura, objetivos en las unidades didácticas y objetivos en las clases (NIVEL DE ESPECIFICIDAD), esta debe ser siempre considerada durante todo el proceso de enseñanza-aprendizaje (clase a clase, al término de un bloque de contenidos y al término de la asignatura – NIVEL DE GENERALIZACIÓN)

Siempre debe considerársela como FORMATIVA ya que permite detectar los errores cometidos por los estudiantes de tal forma que se permita el diseño de planes remediales. Por otro lado, le permite el profesor detectar los errores cometidos por los estudiantes diseñando nuevas estrategias en las clases posteriores que mejoren esos niveles de dificultad en el aprendizaje.

Toda evaluación debe considerar los indicadores y su respectiva ponderación socializados con los estudiantes previa aplicación de la misma.

SEMINARIO

Forma de enseñanza de trabajo en grupo cuyo objetivo es profundizar  (estudio intensivo) un tema utilizando fuentes autorizadas de información (investigación bibliográfica), siempre bajo la dirección del profesor.

Promueve el trabajo en equipo, colaboración, investigación científica.

Promueve el aprendizaje activo ya que los estudiantes no reciben información ya elaborada sino que deben buscarla en un ambiente de estrecha colaboración con los miembros del equipo a través de las distintas fuentes bibliográficas autorizadas.

Al buscar un nivel de asimilación productivo-creativo, debe programársela con tiempo, seleccionando el problema a resolver el cual debe conducir a los estudiantes a la búsqueda de respuestas no conocidas. Se debe considerar un tiempo prudente para la socialización de los resultados del seminario.

Es fundamentalmente una práctica.
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